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Übung 1 (4 Punkte)
Sei K ein Körper mit 2 ∈ K×. Sei A = At ∈ Mn(K) eine symmetrische Matrix.
Zeigen Sie, dass es ein S ∈ GLn(K) gibt, sodass StAS Diagonalmatrix ist.

Übung 2 (1+1+1+1 Punkte)
Sei n ∈ N eine natürliche Zahl. Betrachten Sie den K-Vektorraum V := Mn(K).
Man definiert

〈 , 〉 : V × V → K, 〈A,B〉 := Spur(ABt) ,

wobei die Spur von C = (cij) ∈Mn(K) definiert ist als

Spur(C) :=
n∑

i=1

cii .

1. Zeigen Sie, dass 〈A,B〉 eine symmetrische Bilinearform auf V ist.

2. Zeigen Sie, dass U = {A ∈ V | At = A} und W = {A ∈ V | At = −A}
Unterräume von V sind.

3. Zeigen Sie: V = U ⊥ W .

4. Geben Sie für n = 2 eine Orthogonalbasis von V an.

Übung 3 (4 Punkte)
Sei K ein Körper, in dem 2 = 0 gilt, das heißt ein Körper der Charakteristik 2.
Zeigen Sie, dass die Bilinearform auf K2 zur Matrix(

0 1
1 0

)
keine Orthogonalbasis besitzt, also bezüglich keiner Basis die Gram’sche Matrix
eine Diagonalmatrix ist.

Übung 4 (4 Punkte)
Sei K ein Körper mit 2 ∈ K× und sei 〈 , 〉 eine perfekte alternierende Bilinearform
auf einem K-Vektorraum V . Zeigen Sie, dass dim(V ) gerade sein muss. Tipp:
benutzen Sie Übung 3 auf Übungsblatt 1.
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